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九年级数学同步辅导与测试——正多边形和圆
重点、难点：
  1. 正多边形的定义：各边相等、各内角也相等的多边形叫正多边形。
  2. 正多边形与圆的关系
    （1）把圆分成n（n≥3）等份，有如下结论：
    其一：依次连结各分点所得的多边形是这个圆的内接正n边形，这圆是正n边形的外接圆。
    其二：经过各分点作圆的切线以相邻切线的交点为顶点的多边形是这个圆的外切正n边形，这圆是正n边形的内切圆。
    （2）任何正多边形都有一个外接圆和一个内切圆，这两个圆是同心圆。
  3. 有关的概念
    （1）正多边形的中心
    （2）正多边形的半径
    （3）正多边形的边心距
    （4）正多边形的中心角
  4. 正n边形的半径和边心距把正n边形分成2n个全等的直角三角形。
    这里我们设：正n边形的中心角为α，半径为R，边心距为r，边长为an，周长为Pn，面积为Sn，则有
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  5. 每一个正多边形都是轴对称图形，当边数为偶数时，它还是中心对称图形。
  6. 重点和难点：
    （1）重点是正多边形的计算问题，计算通常是通过解直角三角形来解决的，所以在解这类题时，要尽量创造直角三角形，把所求的问题放到直角三角形中去，尤其是含30°、60°角的直角三角形和等腰直角三角形更重要。
    （2）难点是灵活运用正多边形的知识和概念解题。
〖知识总结〗
    正多边形的定义要理解后记牢，这里各边都相等，各角都相等，缺一不可，边数一样多的正多边形是相似多边形。
    对于任意三角形来讲都有外接圆和内切圆，但注意只有正三角形的外接圆和内切圆是同心圆。
    有关正多边形的计算实质是把问题转化为解直角三角形的计算，所以这里要用到三角函数及勾股定理等有关知识。
    要注意线段的转化，如圆内接三角形的半径（即该圆的半径）又是该圆外切正三角形的边心距，掌握了这些变化，有利于运算求值的一些计算。
〖巩固提高〗
    已知：四边形ABCD内接于圆O，且[image: image3.wmf]AC

BD

^
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图7—20

    分析：本题可用特殊值法探求定值，因为A、B、C、D在AC⊥BD的制约下是圆上任意点，所以E随之运动，当E运动到圆心O这一特殊位置时，不难得到AB2+BC2+CD2+DA2的定值，由于图形中元素便于用数量关系表示，所以采用计算法较好。
    证明：[image: image6.wmf]设
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    说明：此例中用到正弦定理，即[image: image12.wmf]DA
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【例题分析】
  例1. 求半径为2cm的圆内接正三角形的边长及面积。
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图7—14

    解：如图7—14，O为正[image: image23.wmf]D
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  例2. 一个圆内接正方形的边心距为r，求该圆的外切正六边形的边长。
    分析：由题意画图7—15，AB是圆O的内接正方形的一边，CD是外切正六边形的一条边，通过OM可求出圆O的半径OA，然后再找OA与CD的关系。
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图7—15

    解：如图，AB是圆O内接正方形的一条边，
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  例3. 如图7—16，AB是半圆的直径，C、D是[image: image37.wmf]AB

Ç

的三分之一点，若半径为R，求阴影部分的面积。
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图7—16

    解：连结CD、OC、OD。
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  例4. 如图7—17，矩形ABCD中，AD=2AB=2，以D为圆心，以DA为半径的弧交BC于F交DC延长线于E，求阴影部分面积。
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    解：连结DF，[image: image44.wmf]\
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  例5. 如图7—18，矩形ABCD中，AB=4，AD=6，求以矩形一边所在直线为轴旋转一周后的立体图形的表面积。
[image: image53.wmf]A
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    分析：由于矩形的长和宽不等，以AB边所在直线为轴旋转和以AD边所在直线为轴旋转所得到的立体图形表面积是不一样的，所以要分类讨论。
    略解：（1）设以AB边所在直线为轴旋转，上底面周长[image: image54.wmf]=
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    （2）设以AD边所在直线为轴旋转，上底面面积=下底面面积=16[image: image59.wmf]p
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【模拟试题】（答题时间：70分钟）
（一）
一. 选择题（每题6分，共30分）
  1. 圆的半径扩大一倍，则它的相应的圆内接正n边形的边长与半径之比为（    ）
    A. 扩大了一倍

B. 扩大了两倍

C. 扩大了四倍

D. 没有变化
  2. 正三角形的高，外接圆半径、边心距之比为（    ）
    A. 3：2：1


B. 4：3：2


C. 4：2：1


D. 6：4：3

  3. 一个正方形有一个外接圆和一个内切圆，这两个圆的面积之比为（    ）
    A. 3：2


B. 2：1


C. 9：4


D. 25：9

  4. 同圆的内接正三角形面积与内接正六边形面积之比是（    ）
    A. 1：[image: image61.wmf]2



B. 1：2


C. [image: image62.wmf]2

3

:



D. 1：3

  5. 若大圆的周长是小圆的周长的3倍，那么大圆面积是小圆面积的（    ）
    A. 3倍


B. [image: image63.wmf]3

p

倍


C. 6倍


D. 9倍
二. 填空题（每题6分，共30分）
  1. 正五边形共有_______条对称轴，正六边形共有_______条对称轴。
  2. 边长为n的正六边形中较长的对角线为_______，面积为_______。
  3. 圆内接正n边形的边长为a，则同圆外切正n边形的边长为_______。
  4. 一圆的内接正三角形的面积为[image: image64.wmf]8

2

cm

，则此圆的外切正三角形的面积为_______。
  5. 同一圆中的内接正六边形和外切正六边形的周长比为_______，面积比为_______。
三. 解答题（每题10分，共40分）
  1. 已知圆内接正方形的面积是8，求此圆的内接正六边形的面积。
  2. 若正六边形的面积为[image: image65.wmf]6

3

，求此正六边形内切圆的内接正三角形的面积。
  3. 圆内接正五边形ABCDE的对角线长为l，求它的边长。
  4. 如图7—19，PA、PB切圆O于A、B，若[image: image66.wmf]Ð

=

°

APB

60

，圆O的半径等于3，求阴影部分的面积。
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图7—19

（二）
一. 选择题（每题6分，共30分）
  1. 正六边形两条平行边间的距离是1，则它的边长为（    ）
    A. [image: image68.wmf]3

6




B. [image: image69.wmf]3

4




C. [image: image70.wmf]3

3




D. [image: image71.wmf]3

2


  2. 周长相等的正三角形、正四边形、正六边形的面积[image: image72.wmf]S
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之间的大小关系是（    ）
    A. [image: image73.wmf]S
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B. [image: image74.wmf]S

S

S

6

4

3

>

>
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  3. 两圆半径分别为R、r，另有一大圆的面积等于这两圆面积之和的4倍，则这大圆的半径为（    ）
    A. [image: image77.wmf]1

2
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r
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B. [image: image78.wmf]1
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C. [image: image79.wmf]1
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D. [image: image80.wmf]2

2

2

R

r

+


  4. 若两圆半径分别为R与r（[image: image81.wmf]R

r

¹

），圆心距为d，且[image: image82.wmf]d

R

r

Rd

2

2

2

2

+

-

=

，则两圆位置关系为（    ）
    A. 外离


B. 外切或内切

C. 相交

D. 外切
  5. 已知圆O与圆[image: image83.wmf]O

'

内切于A点，圆O弦BC过圆[image: image84.wmf]O

'

圆心[image: image85.wmf]O

'

交圆[image: image86.wmf]O

'

于D、E，若圆O的直径为6，且有[image: image87.wmf]BD

DE

EC

:

:

:

:

=

3

4

2

，则圆[image: image88.wmf]O

'

的半径长为（    ）
    A. 1


B. 2


C. 3


D. 4

二. 填空题（每题6分，共30分）
  1. 正十边形的半径等于10，则边长等于_______。
  2. 一个正n边形的面积是[image: image89.wmf]240

2

cm

，周长是[image: image90.wmf]60

cm

，则边心距是_______。
  3. 已知圆内接正三角形边长为[image: image91.wmf]2

3

cm

，则以该圆内接四边形的边长为边的正三角形外接圆的外切正三角形的边长是_______。
  4. 已知正多边形的边长为[image: image92.wmf]2

3

cm

，内切圆半径[image: image93.wmf]r

cm

=

3

，则正多边形的边数为_______，外接圆的半径R为_______。
  5. 已知圆O与圆[image: image94.wmf]O

'

外切于M点，AB是外公切线，A、B为切点，若[image: image95.wmf]AB

=

4

，[image: image96.wmf]OO

'

=

5

，则两圆的半径为_______。
三. 解答题（每题10分，共40分）
1. 如图所示，⊙[image: image97.wmf]O

1

和⊙[image: image98.wmf]O

2

相交于A、B，过A作直线交⊙[image: image99.wmf]O

1

于C，交⊙[image: image100.wmf]O

2

于D，M是CD中点，直线BM交⊙[image: image101.wmf]O

1

于E，交⊙[image: image102.wmf]O

2

于F。
    求证：ME＝MF

[image: image103.png]



2. 已知圆O与圆[image: image104.wmf]O

'

外切于P点，割线AC过P点交圆O于A，交圆[image: image105.wmf]O

'

于C，BC切圆[image: image106.wmf]O

'

于C，圆O的直径AD延长线交BC于B，求证：[image: image107.wmf]AB

BC

^


  3. 已知AB是圆O的直径，CD切圆O于C，[image: image108.wmf]BD

DC

^

于D，若[image: image109.wmf]AB

=

2

，[image: image110.wmf]Ð

=

°

DBA

140

，求[image: image111.wmf]BC

Ç

的长。
  4. 已知[image: image112.wmf]D

ABC

中，[image: image113.wmf]AB

A

B

=

Ð

=

°

Ð

=

°

6

30

15

，

，

，求绕直线AC旋转一周所得几何体的表面积。
【试题答案】
模拟测试一
一. 选择题：
  1. D

2. A

3. B

4. B

5. D

二. 填空题：
  1. 5，6

2. [image: image114.wmf]2

3

2

3

2

n

n

，



3. [image: image115.wmf]a

n

cos

180

°




  4. [image: image116.wmf]32

2

cm



5. [image: image117.wmf]cos

cos

180

180

2

°

°

n

n

，


三. 解答题：
  1. 设正方形边长为AB，正六边形边长为AC，过O点作[image: image118.wmf]OM

AC

^

于M，连结OB、OA、OC，可求出正六边形的面积为[image: image119.wmf]6

3

。
  2. 提示：设AB是正六边形一条边长，C为切点，CD为圆O的内接正三角形的一条边长，过O点作[image: image120.wmf]OE

CD

^

，垂足为E，分别连结OA、OC、OB、OD，所求的[image: image121.wmf]S

CD

OE

3

1

2

3

1

2

3

3

2

3

9

4

3

=

×

´

=

´

´

´

=

。
  3. 提示：用黄金分割知识，解得[image: image122.wmf]a

=

-

5

1

2

l

。
  4. 提示：阴影面积[image: image123.wmf]=

-

=

-

S

S

AOBP

AOB

四边形

扇形
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3
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模拟测试二
一. 选择题：
  1. C

2. B

3. D

4. B

5. A

二. 填空题：
  1. [image: image124.wmf]5

5

5

-



2. [image: image125.wmf]8

cm



3. [image: image126.wmf]4

2

cm



4. 6，[image: image127.wmf]2

3

cm



5. 1，4或4，1

三. 解答题：
  1. 分析一：要证ME＝MF，结合已知MC＝MD，若连结CE、DF，只需证△CME≌△DMF。连结公共弦AB，通过两圆的公共圆周角∠ABE传递，证明∠C＝∠D。
    证法一：连结CE、DF、AB

    ∵∠C＝∠ABE，∠D＝∠ABE

    ∴∠C＝∠D

    又∵CM＝DM，∠CME＝∠DMF

    ∴△CME≌△DMF

    ∴ME＝MF

    分析二：考虑到ME是⊙[image: image128.wmf]O

1

中相交两弦CA、EB被交点分成的一段，MF是M向⊙[image: image129.wmf]O

2

所引割线段，因此可利用圆幂定理来证明。
    证法二：在⊙[image: image130.wmf]O

1

中，∵弦CA、EB相交于点M

    ∴EM·MB＝CM·MA

    在⊙[image: image131.wmf]O

2

中，
    ∵MAD、MFB是⊙[image: image132.wmf]O

2

两割线
    ∴MF·MB＝MA·MD

    ∵MC＝MD

    ∴ME·MB＝MF·MB

    ∴ME＝MF

  2. 提示：过P点作两圆的切线EPF，则因APC是割线，
    所以有[image: image133.wmf]Ð

=

Ð

APE

CPF

，又BC是切线，所以[image: image134.wmf]Ð

=

Ð

C

EPC

，故[image: image135.wmf]Ð

=

Ð

APE

C

，
    这时我们先实现了使[image: image136.wmf]Ð

C

与圆O有关，只是[image: image137.wmf]AP

Ç

上的圆周角还没有，故连结PD，
    则[image: image138.wmf]Ð

=

Ð

APE

ADP

，因AD是直径，所以有[image: image139.wmf]Ð

=

°

ADP

90

，则[image: image140.wmf]Ð

+

Ð

=

°

A

ADP

90

，
    即[image: image141.wmf]Ð

+

Ð

=

°

A

C

90

，即[image: image142.wmf]Ð

=

°

B

90

，可证[image: image143.wmf]AB

BC

^

。
  3. 答案：[image: image144.wmf]2

9

p

。
    提示：要求[image: image145.wmf]BC

Ç

的长，由弧长公式[image: image146.wmf]l

n

R

=

p

180

可知必须已知半径及圆心角的度数，因直径AB=2，则OA=1，即半径已知，那么只要求出圆心角的度数即可，又已知中有[image: image147.wmf]Ð

=

°

DBA

140

，而[image: image148.wmf]DC

DB

^

及DC是圆O的切线，因此只要把[image: image149.wmf]Ð

DBA

转化为圆心角问题，就可确定圆心角的度数。
    由于DC切圆O于C，由切线的性质，若连结OC，有[image: image150.wmf]OC

DC

^

，因[image: image151.wmf]Ð

=

°

D

90

，那么DB//CO，故[image: image152.wmf]Ð

+

Ð

=

°

DBA

COB

180

，所以[image: image153.wmf]Ð

=

°

COB

40

，由弧长公式可求[image: image154.wmf]BC

Ç

的长为[image: image155.wmf]2

9

p

。
  4. 答案：[image: image156.wmf](

)
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9

2

+

p


    提示：所得的图形是由两个圆锥的母线所围成的立体图形，
    过B点作[image: image157.wmf]BD

AC

^

交AC延长线于D点，由[image: image158.wmf]Ð

=

°

ACB

135

，
    故[image: image159.wmf]Ð

=

°

DCB

45

，所以[image: image160.wmf]CD

DB

=

，在[image: image161.wmf]Rt

ADB

D

中由[image: image162.wmf]Ð

=

°

A

30

，[image: image163.wmf]AB

=

6

，所以[image: image164.wmf]BD

=

3

，
    在[image: image165.wmf]Rt

DCB

D

中，[image: image166.wmf]BC

=

3

2

，
    根据圆锥的知识，以AB为母线的圆锥侧面积为[image: image167.wmf]1

2

6

6

18

´

´

=

p

p

，
    以BC为母线的圆锥侧面积为[image: image168.wmf]1

2

3

2

6

9

2

´

´

=

p

p

，
    所以立体图形表面积为[image: image169.wmf](

)
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9

2

+

p
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数学备课大师 sx.xiexingcun.com 今日用大师 明日做大师！

